

Таганрог сто лет назад

Киричек М.

Заканчивается 1993 год. То, как выглядит и чем живет наш город сегодня, мы видим собственными глазами. А что же собой представлял Таганрог 100 лет тому назад?

В этот период город входил в состав области Войска Донского. Местную власть осуществляли Городская Дума и Городское Управление (Управа). Председателем обоих органов являлся городской голова, избираемый общим собранием граждан (имевших право участвовать в выборах) сроком на три года. В 1893 году этот пост занимал кандидат прав Константин Георгиевич Фоти (грек), избранный уже на второй срок.

Жителей в Таганроге было около 50 тысяч. (Во время первой Всероссийской переписи 1897 года было учтено 51437 человек). Более половины населения составляли мещане. Около 16 тысяч было крестьян. Купеческого звания людей (вместе с семьями) всего чуть более 700, духовного – 220. Лиц дворянского сословия и чиновников (не из дворян) насчитывалось свыше 2600 человек. Остальные жители – это войсковые казаки (600) и иностранные подданные (1700).

Главным видом деятельности населения была коммерция и все, что с ней связано. Помимо собственно купцов, ею занимались и дворяне, и чиновники, и мещане. Только средних и мелких торговцев насчитывалось свыше 600. Они содержали более 500 торговых и почти 160 питейных заведений. В городе имелось несколько десятков банков, посреднических контор, иностранных консульств.

Кроме владельцев магазинов, лавок, амбаров, складов, в торговле так или иначе принимали участие сотни приказчиков, счетоводов, кладовщиков, грузчиков, драгилей, сторожей.

Промышленность в это время была развита очень слабо. И хотя в городе существовало свыше ста предприятий, на них в общей сложности работало немногим более... 500 человек.

Самыми крупными считались кожевенный завод (около 100 рабочих) и чугуномеднолитейный (64 рабочих).

Еще было пять кирпичных и известковых, четыре свечных, три мыловаренных, два спиртоочистительных, газовый, маслособойный, два табачных, ватный, а также по три колбасных, макаронных, медопивоваренных и 10 рыбных.

По всему городу имелось множество пекарен, булочных, пряничных, кондитерских. На четырех фабриках 17 человек изготавливали ящичную тару.

Работали самые различные кустарные мастерские. Среди них наиболее процветающими, были четыре экипажные. Ведь в те времена не было другого средства передвижения, кроме экипажей, пролеток, повозок, запряженных лошадьми.

Уже были прорыты крепостные валы, и главная улица продлена в сторону гавани. Велись реконструкция морского порта и строительство судоремонтного бассейна. Благоустраивалась набережная, продолжалось замощение улиц. В Таганроге работали почта и телеграф. Около 100 абонентов насчитывала недавно открывшаяся телефонная станция. Город освещался газовыми фонарями, в квартирах пользовались масляными и керосиновыми лампами и свечами.

Состоятельные люди проводили вечера в клубах.

В старейшем в Приазовье Таганрогском театре в 1893 году уже ставились пьесы А.П.Чехова «Предложение» и «Медведь», которые пользовались успехом. Кроме городского театра, были еще два частных – Иловайского и Ковалева.

В Таганрог на гастроли охотно приезжали известные артисты, певцы, музыканты. Так, в этот год состоялся концерт солиста Петербургской оперы М. Михайлова. В местном городском саду по вечерам играл прекрасный симфонический оркестр.

В городской общественной библиотеке имелось 3025 книг и более 2000 экземпляров газет и журналов. И наш великий земляк А.П.Чехов уже стал пополнять ее фонд своими посылками с литературой, а также положил начало сбору экспонатов для будущего краеведческого музея. В Таганроге тогда существовал лишь один музей (мемориальный) во дворце, где скончался император Александр I.

Гордился город и памятником царю, стоявшим на Монастырской площади, и своим замечательным маяком, который знали многие не только российские, но и иностранные моряки. Имел широкую известность у мореходов Странноприимный дом Г.Ф.Депальдо – старейший приют для больных и бедных матросов. А паломники, едущие к святым местам, всегда могли найти в Таганроге пристанище в приюте Палестинского общества,

Многонациональным было население города, а поэтому, кроме православных храмов – Успенского собора, Троицкой, Никольской, Михайловской, Митрофаньевской, Всех-Святской, Греческой и других церквей, были еще армяно-григорианская церковь, католический костел, лютеранская кирха, еврейская синагога.

Почти каждый из храмов имел церковноприходскую школу для бедных детей. Были также городские училища и даже две гимназии – Александровская мужская и Мариинская женская. Но вот больница для жителей была всего одна – Богоугодных заведений, а еще небольшая лечебница Общества таганрогских врачей. Не считая, конечно, частных докторов. Городской аптеки еще не было, все пять принадлежали частным лицам. Более всего люди страдали от отсутствия водопровода. А в общем жили так же, как и мы, надеясь на счастливое будущее.